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Памятник - скульптурное или 
архитектурное сооружение
 в память о событиях и лицах.
 (Ожегов. В.И)                                                                                                                           

Наше поселение «Большереченское» находится в живописном месте недалеко от Байкала. История  села Большая Речка насчитывает более 300 лет. Оно образовалось на землях Посольского Спасо-Преображенского мужского монастыря. За свою трехсотлетнюю историю  село и сельчане становилось свидетелями многих исторических событий нашей страны: освоение Сибири, строительство Восточно - Сибирской железной дороги, гражданская война 1918-1922г, открытие  рыборазводного завода в 1933г в с. Большая речка (первого в стране), Великая Отечественная война и многих других. Каждое историческое событие оставило свой след в истории нашего края. О прошлом можно написать роман, сочинить стихи, написать картины, но есть еще одна форма человеческой памяти – памятники. События войн увековечены в памятниках нашего поселения. 

Сначала обратимся к понятию памятник. Слово памятник происходит от слова память, т.е. помнить, не забыть.  В словаре Ожегова В.И.: памятник – скульптурное или архитектурное сооружение в память о событиях и лицах. В своей работе я хотел бы рассказать не совсем об обычном памятнике нашего поселения, о котором я узнал на уроках истории. Этот памятник был сооружен, по всей видимости, в годы гражданской войны. Как считают местные жители, да и приезжавшие к нам чехи, этот памятник посвящен белочехам, или как их называют на родине в Чехии - чехословацким легионерам.
 Гражданская война по своему характеру является наиболее жестокой, т.к.  в кровавой схватке сталкиваются жители одного государства: брат против брата, отец против сына. Гражданская война это трагедия народа. Белые и красные, два лагеря и те и другие дают присягу на верность своим идеалам, своему, как они считали, правильному будущему.  Следуя своим идеалам, не щадят «своих» врагов. Именно «своих»  - россиян. Но ситуация внутри страны была осложнена вмешательством иностранных государств. Одни вступали в войну, имея определенные корыстные цели, другие например, белочехи были втянуты в гражданскую войну в силу сложившейся исторической ситуации событий первой мировой войны.

 С тех пор прошло почти 90 лет, но до сих пор отношение к красным и белым у наших граждан разное. Одни считают правыми красных, другие считают правыми белых, как и многие десятилетия назад не пришли к единому мнению, правда больше стало людей, которые относятся к этим событиям как к историческому факту, поэтому их оценка более сдержанна.
На территории ст. Посольская (которая входит в «Большереченское поселение») расположено два  памятника красногвардейцам,                            погибшим в августе 1918 года и один памятник в с. Большая Речка. Эти памятники входят в число охраняемых объектов культуры республики Бурятия.  Но есть и еще один памятник, о котором я уже упоминал - памятник чехословацким легионерам. Точнее то, что от него осталось. О нем я узнал на уроке истории, когда мы проходили тему  гражданской войны. Он находится недалеко от железной дороги практически на берегу реки. Памятник оказался разрушенным до основания, осталась поверхность прямоугольной формы и от нее три ступени вниз  полукруглой формы. Рядом лежит стела длиной 5 метров и несколько фрагментов,  трудно сказать от какой части памятника. Это  произвело на меня большое впечатление,  поэтому мне  захотелось узнать: что это за памятник, кем и кому он поставлен,  и наконец кто его уничтожил? 

Свое исследование я начал с изучения литературы и поиска информации о том, как мог бы выглядеть этот памятник до разрушения. Поиск сведений о памятнике в НАРБ и отделе по защите памятников архитектуры РБ  не дал результатов. Поэтому мы постарались восстановить, как  выглядел памятник по опросам местных жителей. В результате получилось весьма противоречивое описание. Например: одни говорили, что это братская могила, и что там был фонтан, окруженный скульптурами женщин. Нам показалось удивительным явлением на братской могиле устанавливать фонтан еще и окруженный скульптурами женщин. Другие говорили, что фонтана не было, но была установлена  чаша, а  рядом были скульптуры мужчины и женщины.  Найти фотографию с памятником  нам не удалось. Зато мы выяснили, как разрушали памятник. Впервые он был взорван до войны, затем в 50-е годы, последний раз окончательно его разрушили в 80-е годы ХХ века.

 Памятник белочехам - не единственный на нашей станции Посольской. На всем протяжении железной дороги от Челябинска до Владивостока,  таких захоронений десятки, в последнее время идет восстановление захоронений по инициативе Чехословацкого правительства, а также энтузиастов, таких как Томаш Нетопил из Праги (председатель  общества чехословацких легионов). Сам он так отзывается о своем занятии: « Я не люблю, когда кто-то уничтожает историю, мой дедушка был легионером и возвращался через Сибирь домой, потому что другой дороги не было. Он умер, когда мне было 13 лет, и, к сожалению, тогда у меня были другие интересы. Мне просто хочется что-то сделать в память о нем».  Вопрос о том можно ли восстанавливать памятники белочехам  является дискуссионным, здесь есть свои сторонники и противники.
 В данной работе я попытался восстановить историю событий почти 90-летней давности. Точнее событий 17-18 августа 1918 года на железнодорожном мосту  через р. Большая между ст. Посольской и с. Большая Речка.
Глава 1. Кто такие белочехи.

  Во время Первой мировой войны Чехия еще входила в состав Австро-Венгерской империи. Однако империя уже была приговорена к развалу. К началу первой мировой войны в России проживало около 100 тысяч чешских колонистов была создана дружина состоящая из 903 добровольцев. В ходе боевых действий русские войска захватывали в плен все больше чехов и словаков. Первоначально царское правительство весьма скептически относилось планам расширения чехословацких воинских частей, помещая пленных в лагеря. Однако осенью 1915 года оно наконец согласилось на пополнение Чешской дружины военнопленными, количество которых непрерывно увеличивалось. В начале 1916 года дружина была переформирована в чехословацкий стрелковый полк, с апреля началось формирование стрелковой бригады, а 26 сентября генерал Духонин разрешил сформировать отдельный чехословацкий корпус в составе двух дивизий и запасной бригады. Командиром корпуса назначили русского генерала Шокорова. Общая численность корпуса составляла около 30 тыс. человек. Дислоцировались его войска на Украине. Корпус состоял преимущественно из военнопленных. Большая его часть была далека от «черносотенных» настроений русского офицерства. Даже среди командного состава были социалисты демократического толка. Был поставлен вопрос о переброске чехословацких частей во Францию для участия в боевых действиях против германии. В мае 1917 года русский генштаб по ходатайству министра вооружения Альберта Тома дал на это свое согласие. В сентябре Масарик председатель совета чешской республики просил о переброске частей на западный фронт. В ночь на 8 ноября власть в России захватили Большевики.  Сами же Чехи мечтали о собственном государстве и военные интересы дунайской империи они не считали своими. Роман Ярослава Гашека о похождениях бравого солдата Швейка знает почти каждый. Согласитесь, что Швейка и его сослуживцев вряд ли можно назвать доблестными героями, отчаянно сражавшимися «за австрийского императора и его семью. Особенно на восточном фронте были часты случаи, когда чешские солдаты перебегали через фронт. Эти солдаты хотели воевать на стороне славянской России против немцев и австрийцев. 

Особенно хорошо чехи показали себя в битве у Зборова (Тернопильская обл.). Битва состоялась 2-ого июля 1917 года. 3500 чешских солдат атаковали группировку австро-венгерских военных частей, имеющую огромный перевес в численности - 12500 солдат, и проникли вглубь на 5 километров. Было захвачено 15 пушек, пулеметы и взято в плен 3200 солдат. О невероятном подвиге чешских солдат тогда узнал весь мир. После Зборова окончательно сформировался чехословацкий легион. Легионеры - так до сих пор называют белочехов в самой Чехии. Название «белочехи» в Чехии неизвестно. 

О погибших чехах и словаках напоминает в Зборове памятник. Но так же как и многие другие памятники нуждается в реставрации.  

  В России до сих пор многие считают, что белочехи были вражеской армией. Но чехи же воевали на стороне России против немцев! Считать белочехов врагами, значит, отождествлять Россию и Советский Союз... 

Бахмач Черниговской области - это следующее знаменитое сражение чешских легионеров или белочехов.  

«Правительство тогдашней гетманской Украины пригласило войска немецкого императора на помощь против большевиков. Немцы забирали Украину, а там находились все наши легионеры. Они могли попасть в плен: немцы их, естественно, считали врагами. Бахмач являлся стратегически важным железнодорожным перекрестком. Бахмачское сражение не было масштабным, но 

чрезвычайно важным. Здесь погибло около ста чехов, но они спасли несколько тысяч своих сослуживцев, которые бы попали в немецкий плен, и то в лучшем случае. Погибшие были похоронены в деревне Великая Дочь. В конце ноября в Яссах на совещании с участием некоторых представителей Антанты, белых, румынского командования представитель чехословацкого корпуса Черженский сообщил что, в принципе тот может быть использован против большевиков, однако это требует решения ряда предварительных вопросов и конечное решение за «вождем» Масариком. Сам же Масарик не питал симпатий к большевикам и поэтому охотно связывает с  разного рода антибольшевистскими организациями и выражает им всевозможную поддержку и помощь. Однако в декабре 1917 года составил подробную директиву.  В которой ясно заявил: в случае выхода России из войны корпус будет вывезен во Францию.  15 января филиал национального совета провозгласил чехословацкие вооруженные силы находящимися на территории России – составной частью чехословацкого войска состоящего в ведении Верховного главнокомандующего Франции. 18 февраля Масарик заявил членам президиума Национального совета, что им и французским дипломатическим представителям окончательно решен вопрос о финансировании корпуса и переброске его на западный фронт через Владивосток (Дорога на Мурманск была не в порядке, а Архангельский порт не работал до мая месяца). Большевиков судьба корпуса мало интересовала на заседаниях ЦК вопросы, связанные с корпусом не обсуждались ни разу. 10 февраля в Киеве чехословаки заключили соглашение с местным большевистским главкомом М.А Муравьевым о свободном пропуске во Францию. 2 марта части корпуса получили приказ покинуть территорию Украины, и сосредоточится в районе Льгов-Курск с дальнейшим переходом в Челябинск - Владивосток. В Омске предполагалось сформировать второй корпус, после чего войска вывезут морем во Францию. Уходя из Киева, корпус дал жестокий арьергардный бой с немцами. Чехословацкий стрелковый корпус должен был пересечь огромную территорию. Такой ход событий не вызывал энтузиазма у большевистского руководства районов расположенных на пути движения эшелонов с корпусом. В середине марта состоялось специальное заседание высшего военного совета, на котором кроме высших его членов присутствовал Г.Чичерин и Ф.Дзержинский. на заседании ставился единственный вопрос, что делать с чехословаками. Руководитель военного совета генерал  М. Бонч-Бруневич «весьма недвусмысленно» предложил утопить их в Днепре, если не будет другого выхода. В конце концов решено было подарить чехословакам жизнь. 26 марта И.В Сталин по поручению СНК передал в Пензу, что чехославакам в случае их полного разоружения будет разрешено следовать в Владивосток. Филиал Национального совета Чехии и Словакии эти требования принять не смог. СНК пошел на уступки и вот же день через Сталина продиктовал новые условия: «Чехословаки продвигаются не как боевая единица, а как группа свободных граждан, везущих с собой известное количество оружия для защиты от нападений контрреволюционеров (на 1000 человек 100 винтовок и 1 пулемет) все эшелоны ставились под строгий контроль комиссаров. Чехословакии формально условия большевиков – официально 27 марта по корпусу был приказ о демобилизации и задачи оружия, однако корпус всеми силами пытался сохранить себя как боевую единицу. 5 апреля Япония высадила небольшой десант во Владивостоке. Большевистское руководство посчитало достаточными основаниями для разрыва договора. 9 апреля из Москвы в Красноярск было отправлено подписанное Сталиным разъяснение, фактические отменявшее прежнее соглашение. Новые условия большевиков - полное разоружение чехословаков и проезд их во Владивосток мелкими группами. Большевики, очевидно, тем самым хотели раздробить корпус, однако на деле его эшелоны растягивались вдоль всей железнодорожной магистрали. Большевики не подозревали, что устраивают себе ловушку. 13 апреля головные эшелоны достигли Иркутска. Неопределенность дальнейшей судьбы усиливала напряженность в полосе следования корпуса. Обстановка накалялась с каждым днем. Превращение большевистской России в своеобразного невоюющего союзника Германии подтолкнуло премьеров и министров стран Антанты принять на совещании 15 марта решение о непризнании брестского мира и необходимости вмешательство во внутренние дела России. В такой ситуации чехословацкий корпус превращения в возможный авангард союзнической интервенции. Надо отметить, что в начале марта Масарик, считая свою миссию выполненной, уехал в США. После его отъезда резко возросла роль И. Клецанды - который считал необходимым участие корпуса в борьбе с большевиками. 31 марта он направил из Москвы президиуму филиала национального совета письмо, в котором сообщил, что намеревается завтра узнать как обстоят дела с английским десантом считаются ли они с активной поддержкой возможной реконструкции правительства. Англичане предложили три возможных варианта использования чехословацкого корпуса : для формирования второго корпуса в Омске, для переброски в Архангельск, и для возможных действий в Забайкалье совместно с Семеновым. В руководстве чехославаков продолжались колебания и разногласия. Масарик впоследствии признавал, что, в конце концов, присоединил бы корпус к любой достаточно сильной армии, чтобы вступить в бой борьбу с большевиками и немцами во имя демократии. Однако рядовой состав корпуса, вспоминал Гревс, не желал вмешиваться в гражданскую войну и сражался с большевиками только потому, что представляли их себе агентами Германии или Австрии и полагали, что большевики мешают или при осуществлении их стремлении - создать независимое государство. 

Вторит Гревсу Локкарт, не любили царского режима, который отказывался признать их как самостоятельную национальность. Они были демократы по инстинкту, сочувствовали русским либералам и социалистам- революционерам. Они не могли дружно работать с царскими офицерами, составлявшими основные кадры в армиях антибольшевистских генералов. Однако руководство союзников решило иначе. Наша армия в России - свидетельствовал Э. Беннеш - являлась для союзников просто пешкой на шахматной доске, причем весьма весомой, мы не могли сами решать, проводить интервенцию или нет. Участие в интервенции рассматривалась также своего рода платой за помощь союзникам в создании своего собственного чехославацкого государства. Лишь в мае были намечены примерные задачи корпуса в случае интервенции.  16 мая английское министерство иностранных дел сообщило консулу во Владивостоке, что корпус может быть использован в Сибири в связи с интервенцией союзников, если она осуществляется.   18 мая французский посол в России Нуланс сообщил военному представителю при корпусе майору Гинэ, что союзники решили начать интервенцию в конце июня и рассматривают чешскую армию в качестве авангарда союзной армии. Но как мы знаем операция началась раньше, чем предполагалось и возможно потому, что в результате «сплошного триумфального шествия советской власти образовался невиданный в истории колосс на глиняных ногах столь, же огромный сколь и слабый. Практически все социально экономические эксперименты привели к одному – развалу экономики страны, обнищанию и озлоблению населения. Социализм вошел в так называемый  « коллапс» и если бы не финансирование Германии, то он бы прекратил свое существование. И в этой катастрофической ситуации большевики начинают провоцировать гражданскую войну, в которой значительную роль должен сыграть чехословацкий корпус. Именно в состоянии войны большевистская партийная машина работала  эффективно. В конце апреля начале мая корпус был взбудоражен слухами о возможном изменении маршрута и переброске части в Архангельск. В конце апреля начале мая Высший военный совет решил: использовать чехословацкие эшелоны для охраны мурманского края, его побережья и мурманской железной дороги. При гарантии, что: чехословаки не будут использованы во вред российской республике. Все эти планы держали в секрете от солдат, что естественно порождало множество слухов среди солдат. 14-17 мая, произошел инцидент в Челябинске. Из вагона выбросили ножку от печки, она попала в голову чешского солдата Духачека, который ремонтировал фургон на платформе, от ушиба он потерял сознание. Тогда чехословацкие солдаты остановили эшелон. Отцепили три вагона с военнопленными, вывели их наружу, девятерых избили, а Иоганна Малика виновника - убили.  21 мая об этом инциденте стало известно в Москве, сразу были арестованы заместители председателя Национального совета П. Макса и Б.Чермак, арестованные по требованию большевиков, отдали приказ чехословацким формированиям сдать оружие без всякого исключения. К середине мая в Челябинске съехались делегаты долго откладывающегося чехословацкого корпуса. В конце заседания съезд уведомил СНК о том, что если большевики не могут обеспечить свободный и безопасный проезд корпуса, решено оружие не сдавать. Можно сказать, что так началась гражданская война участием чехословацкого стрелкового корпуса. Так как наша станция около железнодорожной ветки то, гражданская война не оставила и нас в стороне. Во второй половине июля 

В  августе войсками центра Сибири и частями восточного фронта под командованием полковника Гайды и полковника Пепеляева. После многочисленных сражений под Иркутском, решающее сражение должно было состоятся на станции Посольская.
  Глава 2. События на станции Посольская.                          15-17 авгуса 1918 белогвардейцы с пароходов: «Феодосии», «Сибиряк», «Бурят» высадили десант, под командованием Б.Ф. Ушакова. Десант насчитывал около 1100 бойцов. Когда белогвардейцы заняли станцию Посольская на железной дороге образовалась пробка из поездов красных. Ушаков распределил свои силы по флангам направив их по линии железной дороги в обе стороны… Благодаря этой ошибке десант не выдержал натиска наступающих красных. После жестокого боя он рассеялся по лесам, однако красные тоже были разбиты. 17 августа Ушаков на паровозе в разьезде номер 19 должен был встретиться с Пепеляевым. А встретил вместо него отряд красных. Ушакова расстреляли, вместе с адьютантом чехом. Красные войска, отрезанные десантом Пепеляева, потеряли управление. Рябиков писал: «Метелица был убит, нет никакого командования, каждый думает только о себе… бои под Посольской, по упорству, по количеству  крови превосходили бывшие до сих пор. Из 3000 бойцов пытавшихся пробиться через Посольскую, успеха добились 200 интернационалистов, 200 читинских красногвардейцев и 25 анархистов». Видимо эти 400 человек под началом Д. Н Сенотрусова ушли через Хамар-Дабан пробиваться на Селенгинский тракт. Вечером 18 августа группа полковника Пепеляева заняла станцию Посольская.

  Р.И. Гайда так определял масштабы потерь красных: «Взято 59 поездов со штабами корпусов и дивизий, большими складами военного и медицинского снабжения, продовольствия». Белые потеряли 122 убитыми и 300 ранеными. Посольское сражение закончилось полным поражением красных, о восстановлении восточного фронта ими, уже не могло быть и речи. Ставя точку в боях на станции Посольской, воспроизведем приказ белых, отданный в 10-х числах сентября: «После жестоких боев под Мурино, Танхоем, Мысовой и Посольской                               закончившихся полным поражением большевиков и мадьяр и очищением всего Забайкалья, войска Средне-Сибирского совместно с чехословаками победно вступили  в. г. Читу. Жалкие остатки противника, бежали на Амурскую железнодорожную дорогу и в Троицкосавск…Пепеляев».  
Теперь становится понятно, почему белочехи воздвигли такой мемориал. Мы не можем сказать, каким он был, но из оставшихся частей можем точно сказать, что это было большое захоронение. Причем местные жители упоминают, что на мемориальных плитах были фамилии как на русском языке, так и не русском, по всей видимости,  чехословацком.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
                                  
ВЫВОД

В 1995 году, к нам на станцию Посольская, приезжали чехи через какое-то время в администрацию района пришло письмо  с просьбой восстановить памятник за счет чешской стороны. Тогда местное управление им в этом отказало. Вопрос двусторонний надо восстанавливать и не надо. Я рос, в пост социалистическое время и поэтому не могу придерживаться идеи коммунизма и их идеалов.. Если бы родился раньше, то, наверное, считал бы чехословаков врагами народа, ведь идеализировать их тоже не надо, ведь среди них были и мародеры, и те для кого Россия была лишь временной дорогой домой.  Но теперь мы можем лишь констатировать факты. Чехословацкий легион оказался в пучине революционных событий не по своей воле. И они хотели  вернуться на родину и поэтому двигались во Владивосток. Но никто не давал им права грабить русские города и деревни. Чехословацкий корпус союзничал с «белыми» потому что договор они заключали с царём. Белогвардейцы же сами бесчинствовали по всей России. Это была гражданская война, война, когда отец убивает сына и наоборот лишь потому, что у него другие убеждения. 

Подобная проблема возникла в Эстонии с памятником воину освободителю. Я считаю, то, что произошло это исторический факт. Повернуть или изменить историю невозможно, поэтому захоронение необходимо обозначить. Пройдет еще немного времени и то, что осталось от памятника исчезнет с лица земли. А ведь в этом захоронении есть и наши россияне, которые воевали за свои идеалы, за ту присягу, которую давали царю. Этот памятник это не просто захоронение это память о трагических событиях двадцатых годов ХХ века нашей страны.   
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Когда снег окончательно сошел я сам смог лицезреть остатки памятника. Я обошел место несколько раз оказалось что памятник был установлен на бетонный фундамент, часть его со временем ушла под землю, а часть осталась в виде площадки. Примерные размеры фундамента 16×24 метра. Но более никакой информации не нашел. Это легко объяснить. Памятник разрушили до начала «перестройки». И трудно поверить что кто-нибудь во время существования великой коммунистической партии стал интересоваться или тем более фотографировать памятник белочехов «врагов народа». Совсем отчаявшись я обратился к всеобъемлющей  сети Интернет. Оттуда я узнал что, подобных памятников как у нас много по всей протяженности железной дорог. Когда чехословацкий корпус продвигался к Владивостоку. Среди чехословаков были не только военные но и скульпторы, архитекторы. Именно они устанавливали памятники. Но все же не исключено что мы имеем дело с братской могилой. Также не секрет что чехословацкий легион вывез из России много золота, драгоценностей. Есть вероятность, хоть и маленькая что это просто клад, чтобы никто не забыл сделали подобие памятника своего рода маскировку. Еще я узнал что чешское правительство выделяет деньги на восстановление памятников. Восстановили памятник во Владивостоке, начинается восстановление в Иркутске. Занимается восстановлением энтузиаст из Праги Томаш Нетопил председатель общества чехословацких легионовПриехав домой я случайно встретил женщину которая училась в школе и помнила каким был памятник. Она подробно описала мне. Это была братская могила, украшенная фигурами женщин и солдат, посредине находилась мемориальная доска с надписями имен погибших на чешском языке. На против стояла бетонная скамья. Таким образом, перед нами целый мемориальный комплекс. Дальнейшая работа означает восстановление братской могилы. Это вопрос двусторонний надо и не надо. Я рос, в пост социалистическое время и у меня нет любви к «батюшке» Ленину. Если бы родился раньше то наверное считал бы чехословаков врагами народа. Но теперь как историк я могу констатировать факты. Чехословацкий легион оказался в пучине революционных событий не по своей воле. И они хотели лишь вернутся на родину и поэтому двигались во Владивосток. Но никто не давал им права грабить русские деревни и увозить золотой запас из России. Чехословацкий корпус союзничал с «белыми» потому что договор они заключали с царём. Белогвардейцы же сами бесчинствовали по всей России. Это была гражданская война, война когда отец убивает сына и наоборот лишь потому что у него другие убеждения. Всем известно о ненависти прибалтов к русским, вспомнить даже недавние события в Эстонии. Но ведь чехи не эстонцы, да и мы по отношению к чехам поступили также как и эстонцы к нам.       
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